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Vademecum
i Testy
Fizyka

od czasuv =v, —at tora przyspieszenia sg state cialo poruszajgce sie Tuchem MATURA 2018
v, — poczatkowa wattoié a= const. jednostajnie opdinionym jest
predkosci kwadratowa funkcjz czasu, ajej MATURA 2018
v —wartosc predkosci = wykres jest czescig paraboli. &
po czasie t i
E‘ A v 8 ! #
= Saybkost v(t) jest liniows " o
IE_ funkcjg czasu. s e . . i L
=7 Wykresem zaleznosci v(t) jest jest prmwgw:;ad;) ﬁz;iszema E
= linia prosta nachylona do osi P . se
'~ czasu pod katem a, takim, ze ozl Llipipe 2kl L I Zaczn.y
B
S 9= y W chwili £, pojazd sie zatrzymat »a - przy owa:zr'a
= L ma 5
z S -2 ow tury juz
™ —a ¥
& Przebyta droga w ruchu jedno- [ @, zobaa fragment
stajnie opéinionym jest liczbo- publikagji
wo téwna polu figury zawartej
miedzy wykresem szybkosci
aosig czasu.
PRZYKLAD
Przyktadem ruchu jednostajnie przyspieszonego jest ruch spadajgcego ciata w poblizu Ziemi. Rozpatrzmy
przypadek, gdy pitka spada swobodnie z balkonu znajdujacego sie na wysokodci 6 m.
Ruch pitki swobodnie spadajgcej jest na drodze s = Hjednostajnie przyspieszony.
a=
W poblizu Ziemi przyspieszenie pitki spadajacej swobodnie (przyspieszenie grawitacyjne ) zalezy od szeto-
koéci geograficzne]. W obliczeniach przyjmiemy wartosc przyspieszenia ziemskiego g=98 mz ktore nazy-
s
wamy przyspieszeniem ziemskim. Przy powierzchni inmej planety przyspieszenie grawitacyjne jest inne.
laki jest czas swobodnego spadania pitki z wysokosci H?
v, =10
H= £ !
2
H
t= e s P 4
lakg szybkosc pitka uzyska tuz przed zderzeniem z podiozem?
v=at
a=g
2 m B A €
v=gt=g- ?—.ﬂ'zH-g—lo,EM? " 7
h
laka szybkosé ma pitka w punkcie C?
s=H-—h
: 2(H—h
PR Sy 2 ) B
2 g
ve=g-1;
m
v =\2g(H—h) =17
14 MECHANIKA
nastronie 14
14. |LE2.E3.P.4.F 0-2
2 pkt — Rozwiazanie poprawne
— poprawne wszystkie odpowiedzi
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Fizyka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Pobrano z arkusze24.pl

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktéw

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania, ktore jednak nie zostato
rozwiazane do konca poprawnie

— dwie poprawne odpowiedzi

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym nie ma istotnego postepu

— brak spelnienia powyzszych kryteridow

1.5.

F [N] A
160 1
1401
120 1
1004

804 Ll
60+
404
20+

1 2345678 910111213 14 ¢][s]

3 pkt — Rozwiazanie poprawne

— poprawne wyskalowanie i oznaczenie osi oraz

— poprawne narysowanie linii wykresu

2 pkt — Pokonanie zasadniczych trudno$ci zadania, ktére jednak nie zostalo
rozwiazane do kofica poprawnie

— poprawne wyskalowanie i oznaczenie osi oraz

— poprawne narysowanie dwoch odeinkéw linii wykresu

lub

— spelnienie wszystkich wymagan na 3 pkt bez podania poprawnych jednostek
na osiach

1 pkt — Rozwiazanie, w ktérym jest istotny postep

— poprawne wyskalowanie i oznaczenie osi

lub

— spelnienie wszystkich wymagan na 2 pkt bez podania poprawnych jednostek
na osiach

0 pkt — Rozwigzanie, w ktérym nie ma istotnego postepu

— brak spelnienia powyzszych kryteridéw

1.6.

Zastosowanie wzoru na droge w ruchu jednostajnie przyspieszonym (bez pred-
kosci poczatkowej):
1

s=—at’

Obliczenie drogi po trzech sekundach ruchu:

2 12
G-t 2F g,
Zastosowanie wzoru na predkos¢ w ruchu jednostajnie przyspieszonym (bez

predkosci poczatkowej):
v=aqat
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1.12.2. PRAWA DYNAMIKI BRYLY SZTYWNE)

PIERWSZA ZASADA DYNAMIKI
lezeli suma momentéw sit dziatajacych na bryte
sztywna, czyli wypadkowy moment sily wzgledem

wybranej osi obrotu, jest réwna zeru, to bryla pozo-

staje w spoczynku lub jest w ruchu obrotowym ze
statg predkoicig katowa wokot tej osi
M=M + M+ ..+ Mn

— I - - -
M=3 "M =0,w=0lubw=const
e

FR,

1= =

DRUGA ZASADA DYNAMIKI

lezeli wypadkowy moment sit dziatajacych na bryle
jestréiny od zera, to bryta jest w ruchu obrotowym

z przyspieszeniem katowym wprost proporcjonal-

nym do wypadkowego momentu sity, i odwrotnie
proporcjonalnym do momentu bezwtadnosci bryly:

E=lm

!
Druga zasada dynamiki w postaci uogdlnionej:
= Al
M=—
At

Wypadkowy moment sit dziatajacy na bryle sztywng
jest réwmy szybkosci zmian momentu pedu tej bryly.
Zmiana momentu pedu bryly sztywnej moze na-
stapic w wyniku dzialania sil, ktorych catkowity
moment wzgledem osi obrotu jest rézny od zera.

ZASADA ZACHOWANIA MOMENTU PEDU (KRETU)
lezeli wypadkowy moment sit jest réwny zetu, to moment pedu bryly nie ulega zmianie.

Jeieﬁfﬁ=0, to AI—CI, to znaczy 1= const.

Jezelijest mozliwazmiana momentu bezwtadneosci uktadu pod dziataniem sitwewnetrznych, to zmianom

Itowarzyszg zmiany w, a floczyn L jest staly.

hun =lws

PRZYKLAD1

PRZYKLAD 2

Jezeli baletnica wykonujjca pituet zmieni swoj
moment bezwladnosdi, to réwniez zmieni sig jej
szybkost katowa. Podobnie sportowiec w czasie
wykonywania salta zmienia swojg szybkosc kato-
wa, gdy zmieni sie ulozenie ciala wokét osi cbrotu.

36 MECHANIKA

W konstrukcji helikoptera wykorzystano zasa-
de zachowania momentu pedu. Po wprawieniu
w ruch gléwnego smigta kadiub helikoptera uzy-
skuje moment pedu, lecz o przeciwnym zwrocie,
co wprawitoby caly helikopter w tuch obroto-
wy. Aby temu zapobiec, na ogonie helikoptera
umieszcza sie male smigho, ktdre kompensuje
ruch obrotowy korpusu helikoptera.

na stronie 36

— obliczenie wartosci momentu sily z odpowiednia jednostka

‘ = WYPIrowdus£Cre wZoru Id MoOHIICIL sily, Ordz

ano z arkusze24.pl
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1.11.4. SPRAWNOSC URZADZENIA

Rézne postacie emergii moina zamieni¢ na prace.
Do zamiany energii na prace shuzg réine urzadze-
nia. Podczas tych przeksztaleeri wystepujy stra-
ty energii. Zatem energia otrzymana jest zawsze
mniejsza od wlozonej. Straty wystepujg bez wagle-
du na to, jakie rodzaje energii s3 zamieniane na
prace. O tym, jak duza czeéc wlozonej energii jest
tozproszona do otoczenia, méwi wielkos¢ zwana
sprawmnoscig urzgdzenia:

n=—

W — praca wykomana
E — catkowita energia dostarczona do urzadzenia

1.11.5. ZASADA ZACHOWANIA ENERGII

Jezeli podnosimy ciato Tuchem jednostajnie przy-
spieszonym, to Toénie jego energia potencjalna
i energia kinetyczna. Praca wykonana przez site
wypadkowg sity zewnetrznej i ciezkosci powoduje
zmiane catkowitej energii mechanicznej.
W =AE, + AL, W=F, 5
lesli wyrzucona pionowo w goTte pitka wznosi sie
i nastepnie spada swobodnie, to jedyng znaczaca
sity dzialajacy w czasie tuchu jest sita grawitadji.
W uktadzie pitka-Ziemia sita grawitagji jest sita
wewn etrzng itylko ona wykonuje prace.
F., =0
(B —Eio) +(E, = £po) =0
E+E =Eg+Ep

W przypadku spadajgcej swobodnie pitki energia
kinetyczna w momencie zetkniecia sie z Ziemig jest
towna energii potencjalnej, jakg pitka miaka na wy-
sokosci h. Mozemy zatem zapisac: mgh=mT.
Energia potencjalna spadajcej pitki przeksztalca
sie wczasie Tuchu w energie kinetyczng, ale suma
obu energii na dowclnym poziomie pozostaje sta-
la. 5ita wewmnettzna nie zmienia energii catkowi-
tej mechanicznej.

lezeli sity zewnetrzne nie wykonujg pracy, energia
mechaniczna uktadu sie nie zmienia, zatem suma
energii kinetycznej i potencjainej w stanie poczat-
kowym jest Téwna sumie energii potencjalnej i ki-
netycznej w stanie koricowym.

32 MECHANIKA

Sprawnosc urzgdzenia wykonujgcego prace wyraza

stosunek energii zamienionej na prace do catkowi-

tej energii dostarczonej do urzadzenia.

Dzielgc licznik i mianownik przez czas, otrzymujemy:
W

_t_R
] 3 )
t

P, — moc uzyteczna (wykorzystana)

P, —moc pobrana

Sprawnosc jest wielkosciz bezwymiarowg, najcze-
sciej podaje sig jg w procentach.

Zasada zachowania energii dotyczy rowniez dwéch
Tub wiecej oddziatujgcych ze sobg ciat.

L
il
kT
m.a‘ E
h
_____ R
I’h" ymd

MNa przyktad energia uktadu obciginiki-krazek jest
stata, chociazenergia kazdej czesci uktadu z osobna
sie Zmienia.
Energia catkowita uktadu w chwili poczatkowej:

£, =mgh, +m.gh,
Przy zatozeniu, 2e nic sie nie élizga, nalezy uwzgled-
ni¢ energie kinetyczng obracajacego sie krazka. 7a-
tem po przesunigciu sig w dot cigzszego obcigznika
o As energia catkowita uktadu wynosi:

E=mg{h—As) +myg(h+ As) +

gdzie:
{ =moment bezwladnosci krgzka
w —szybkoéd katowa obracajacego sie krazka
Catkowita energia koricowa ukladu ciat jest réwna
catkowite]j energii poczatkowe] tego ukladu:

E=E,

my: | m
2+2+2,

na stronie 32

T2

Wyznaczenie wysokosci uzyskanej dzigki energii kinetycznej:

ano z arkusze24.pl
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Fizyka. Poziom rozszerzony
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktéw

Obliczenie wysokosci i zaokraglenie jej w dot:

h=2_49lcm+20cm= 4111 cm =
28 29,810
S

=249,7cm+111cm = 3,6 m

3 pkt — Rozwiazanie poprawne

— zapisanie trzech sktadnikéw uzyskanej wysokosci oraz

— zapisanie rOwnania na zasadg zachowania energii, oraz

— wyprowadzenie wzoru na wysokos¢, oraz

— obliczenie wysokoSci wraz z odpowiednia jednostka, oraz

—zaokraglenie wyniku

2 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania, ktére jednak nie zostalo
rozwigzane do kofica poprawnie

— zapisanie trzech skiadnikéw uzyskanej wysokosci oraz

— zapisanie réwnania na zasade zachowania energii, oraz

— wyprowadzenie wzoru na wysokos¢, oraz

— obliczenie wysokosci bez odpowiedniej jednostki

lub

— poprawne rozwiazanie bez uwzglednienia sktadnikéw zwiazanych z poczatko-
wym polozeniem $rodka cigzkosci i pracy rak

1 pkt — Rozwiazanie, w ktorym jest istotny postep

— zapisanie réwnania na zasade zachowania energii oraz

—wyprowadzenie wzoru na wysokos¢

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu

— brak spelnienia powyzszych kryteriow

3.2.

3,B

1 pkt — Rozwiazanie poprawne

— poprawne wszystkie odpowiedzi

0 pkt — Rozwiazanie, w ktérym nie ma istotnego postepu
— brak spelnienia powyzszego kryterium

4.1.

B

1 pkt — Rozwiazanie poprawne

— poprawna odpowiedz

0 pkt — Rozwigzanie, w ktérym nie ma istotnego postepu
— brak spelnienia powyzszego kryterium

0-1

4.2,

1.FE2.P3.F4P

2 pkt — Rozwiazanie poprawne

— poprawne wszystkie odpowiedzi

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania, ktdre jednak nie zostato
rozwiazane do konca poprawnie

— poprawne zaznaczenie 1. Fi2. P

lub

— poprawne zaznaczenie 3. Fi4. P

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym nie ma istotnego postepu

— brak spelnienia powyzszych kryteriow

0-2
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PRAWO ROZPADU PROMIENIOTWORCZEGO

Dla danego pojedynczego jgdra nie da sie przewi-
dzie¢, kiedy jego przemiana nastgpi. Dla zbioru bar-
dzo wielu jgder Ny mozna okresli€, jaka ich czesc AN
tozpadnie sie w przedziale czasu.

Szybkos¢ rozpadu % czyli liczba rozpadow AN

w jednostce czasu, zalezy od liczby atoméw Ny
w probee w chwili poczatkowej i indywidualnych
wlasciwosci jadra atomu. Istnieje ckreslone praw-
dopodobieristwo A wiasciwe dla danego jadra, ze
tozpadnie sie onow jednostce czasu.

Amdwi, jakaczese jagder danego izotopu promienio-
twiorczeqo ulega rozpadowi w jednostee czasu.
Liczba jader N, ktére po czasie t jeszcze nie ulegly
tozpadowi, maleje w czasie wykladniczo.

N=N,e ”lubN=i';N—Nc2 T

L

e= 272 - podstawa logarytmu naturalnego

Ny — liczba jader w chwili poczatkowej

.— " 0Znacza, ze wskutek rozpadu liczba jader maleje

T, —czas, po ktérego uplywie pozostaje w probee

: polowa poczatkowe] liczby jader, nazywamy
czasem polowicznego rozpadu (zaniku)

Okres polowicznego rozpadu promieniotweérczych

jader atomowych jest rzedu od 10 lat do 107" s.

Odwrotnosc stalej rozpadu nazywamy srednim

Czasem zycia.

Sredniczas fycia jest okresem, wktdrego ciggu licz-

ba jader pierwiastka promieniotwdrczego zmaleje

NC

. N
dowartodc — = —
e 2,72

AKTYWNOSC

Rézne izotopy tego samego pierwiastka majg réine
okresy polowicznego rozpadu, zatem majg 16ing
aktywmnosc.

Liczbe A rozpadajgcych sie jader danej substangji
w jednostce czasu nazywa sig jej aktywnoscia.
Aktywnost probki zalezy od jej masy, czyli od iloéci
jader promienictwdrczych; z czasem maleje wy-
ktadniczo.

Zrodio promieniowania ma aktywnosé 1 Bq, jezeli
w czasie jednej sekundy nastgpit rozpad jednego
jadra.

Szybkosé rozpadu

—=AN,
At
gdzie A stala rozpadu charakterystyczna dla dane-
AN
/\ —
N, AE

goizotopu

N=Nce”]ubN=i'
27

In2 T, _ 0683
A

2

- a7 r

| 2

e

T, - czas polowicznego rozpadu
z
5 q oo 1
T smdmczaszyma,r=;

Aktywnoséé — szybkosc rozpadu:
AN
At
Aktywnodd probki poczatkowa:
Ay = AN,
Aktywnosc po czasie t:
A= AN
A=A
Jednostkg aktywnosci jest bekerel (1 Bq).
1Bq=1s" (1 rozpad na sekunde)

WYKORZYSTANIE PRAWA ROZPADU PROMIENIOTWORCZEGO

Zjawisko tadicaktywnosci moze spelmiac funkcje
zegara. Korzystajgc z prawa rozpadu promienio-
tworczego, N=~N, e, mozemy obliczy¢ przedziat
czasu miedzy chwilami, w ktorych liczba radicak-

tywnych jader wynosita N, 1 N:
i= l]ﬂ& =1,44T7 ln&
AN N

178 FIZYKA JADROWA

Jezeli obliczamy wiek prébki na podstawie stosun-
ku np. liczby jader olowiu My, i uranu M, w chwilit
od poczathu liczenia czasu, tow chwili £ = 0 wszyst-
kie jadra olowiu byly jadrami uranu. Zatem:

Ny = Moy + Ny it =1,447 Tn Mo Nes

u

2

na stronie 178

— poprawne podanie obu wiasnosci
0 pkt — Rozwigzanie, w ktérym nie ma istotnego postepu
— brak spelnienia powyzszego kryterium

ano z arkusze24.pl
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wyjasnienie i wiecej informacji ano z arkusze24.pl
w testach i arkuszach maturalnych Wydawnictwa Operon

IX. Fizyka atomowa i kwanty promieniowania
elektromagnetycznego

TEST WSTEPNY

1. W temperaturze wigkszej od zera bezwzglednego kazde ciato emituje
A promieniowanie podczerwone. C. promieniowanie ultrafioletowe.
B. promieniowanie cieplne. D. promieniowanie jadrowe.

2. Podziel wymienione zjawiska na te, ktore swiadcza o falowej naturze swiatia, i na te, ktore éwiad-
cz3 o korpuskularnej naturze swiatfa.

zjawisko Comptona, dyfrakcja swiatfa, interferencja swiatla, zjawisko fotoelektryczne, widma
emisyjne pierwiastkow, polaryzacja swiatta

Zjawiska swiadczace o korpuskulamej Zjawiska swiadczace o falowej naturze

naturze $wiatta swiatta

3. Oblicz diugosc fali swiatta emitowanego przez atom wodoru przy przejsciu elektronu z orbity B
czwartej na druga. Do obliczer wykorzystaj informacie, ze energia elektronu, gdy atom wodoru | 3 pht
znajduje sig w stanie podstawowym, wynosi £, =—13,6eV.

4. Wybierz elementy A Tub B oraz 1, 2 lub 3 tak, aby poniisze zdanie bylo prawdziwe. Otocz kotkiem
wybrane elementy.

: A w katodzie 1. rozpedzania elektronéw w polu elek-
W lampie rentgenow- trycznym.
pesceasl Py zjawiska termoelektrycznego.

skiej promieniowanie
X emitowane jest B. w antykatodzie

3. hamowania rozpedzonych elektron dw.

5. Jaka jest dhugosc fali fotonu pochionigtego przez elektron w atomie wodoru przy przejsciuz 3 orbity
na 5 orbite? [

PODLICZ

‘ U ‘ - y @, Zobac fragment
publikacji

61

strona

TEST CWICZENIOWY

1. Ustaw wymienione fale elektromagnetyczne w kolejnosci od najmniejszej do najwiekszej energii
fotonu.

ultrafiolet, promieniowanie rentgenowskie, promieniowanie gamma, éwiatto widzialne niebie-
<kie, swiatto widzialne zielone, podczerwien, swiatto widzialne czerwone, mikrofale

. FIZY KA ATOMOWA | KWANTY PROMIENIOWANIA ELEKTROMAGMNETYCZNEGO 61

na stronie 61

Wzor na diugosc fali moina tez wypiro“:ahdzié, korzysta}qc ze wzoru de Broglie’a
oraz relatywistycznego wzoru na energi¢ fotonu.

5 pkt - Rozwiazanie poprawne

— zapisanie postulatu Bohra oraz

— obliczenie energii fotonu w dzulach oraz
—wyprowadzenie wzoru na diugosé fali oraz

www.operon.pl 7




Fizyka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Pobrano z arkusze24.pl

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktéw

— obliczenie diugosci fali w nanometrach oraz

— zapisanie poprawnego wniosku

4 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania, ktére zostalo rozwiazane do
kofica, ale w ktérym wystepuja usterki nieprzekre§lajace poprawnosci rozwia-
Zania

— obliczenie energii fotonu w dzulach oraz

— wyprowadzenie wzoru na diugosé fali, oraz

— obliczenie dlugosci fali w innej jednostce niz nm, oraz

— zapisanie poprawnego wniosku

3 pkt — Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania, ktdre jednak nie zostato
rozwiazane do kofica poprawnie

— obliczenie energii fotonu w dzulach oraz

— wyprowadzenie wzoru na diugosé fali

2 pkt — Rozwigzanie, w ktorym jest istotny postep

— obliczenie energii fotonu w dzulach

1 pkt — Rozwiazanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze
do catkowitego rozwiazania zadania

— obliczenie energii fotonu w innej jednostce niz dzule

lub

—wyprowadzenie wzoru na diugosé fali

0 pkt — Rozwiazanie, w ktérym nie ma istotnego postepu

— brak spelnienia powyzszych kryteridéw

A

1 pkt — Rozwiazanie poprawne

— poprawna odpowiedz

0 pkt — Rozwigzanie, w ktérym nie ma istotnego postepu
— brak spelnienia powyzszego kryterium

0-1

krzemu, zelaza

1 pkt — Rozwiazanie poprawne

— poprawne wszystkie odpowiedzi

0 pkt — Rozwigzanie, w ktorym nie ma istotnego postepu
— brak spelnienia powyzszego kryterium

0-1

9.1.

[ﬁjl
N

Diugo$é wektora jest dowolna.

1 pkt — Rozwiazanie poprawne

— poprawne narysowanie wektora

0 pkt — Rozwigzanie, w ktérym nie ma istotnego postepu
— brak spelnienia powyzszego kryterium

0-1
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4.2. POLE ELEKTROSTATYCZNE. NATEZENIE POLA ELEKTROSTA-

TYCZNEGO

POLE ELEKTROSTATYCZNE

Oddzialywanie wzajemmne cial naelektryzowanych
nalezy do oddzialywan za poérednictwem pola.
Naelektryzowane cialo jest Zrodlem pola elektro-
statycznego. Polem elektrostatyczmym nazywamy
wlasciwost przestrzeni polegajgcg na tym, ze na
umieszczone w tej przestrzeni cialo naelektryzowa-

NATE ZENIE POLA ELEKTROSTATYCZNEGO

Pole elektrostatyczne jest opisywane za pomocy
wielkosci wektorowej E, zwanej natezenmiem pola
elektrostatycznego. MNatezeniem pola elektrosta-
tycznego Ew danym punkcie nazywamy stosunek
sily F dziatajgcej na umieszczony w tym punkcie ta-
dunek prébny g, do wartosci tego tadunku:

B [
% c

Natezenie pola réwna sie jednostce (w 51) w takim
punkcie, w ktérym na tadunek 1 C dziata sita 1 N.
lednostka ta nie ma nazwy.

Kierunek i zwrot wektora natezenia pola elektrosta-
tycznego pokrywa sie z kierunkiem i zwrotem sily
dziatajgcej natadunek probny. Na tadunek prébny g,

LINIE POLA ELEKTROSTATYCZNEGO

Przyjelo sie przedstawiac pole elektrostatyczne gra-
ficznie, za pomocg tzw. linii pola elektrostatyczne-
go wychodzacych z fadunku dedatniego i wchodzg -
cych do fadunku ujemmego. Pole elektrostatyczne
o kulistej symetrii nazywamy polem centralnym.

Centralne pole elektrostatyczne tadunku dodatniego i ujemmnego

Pole miedzy dwoma réwnoleglymi plytami metalo-
wymi, natadewanymi fadunkiem o tej samejwarto-
éci, ale o przeciwnych znakach, nazywamy polem
jednorodnym. Linie tego pola s3 do siebie réwnole-
gle, a natezenie w kazdym punkcie jest jednakowe,
niezaleznie od odlegtosci d od piyt.

96 ELEKTROMAGNETYZM

ne dziata sita elektryczna. Do badania pola shuzg ta-
dunki probne. tadunek prébny to dodatni tadunek
punktowy g, tak maly, iz jego wprowadzenie nie
zmienia pola wytworzonego przez inne adunki. Zro-
diem pola mogg byt czgstka, kula, powloka kulista,
plytaikazde inne cialo naladowane tadunkiem Q.

znajdujacy sie w odlegloéci £ od érodka, np. kulki,

dziata sita F=k5ﬁi, gdzie k= L

o Ame,
natezenia pola elektrostatycznego w badanym
punkcie pola centralnego w préini  wynosi

. Zatem wartosé

E—L-%. W dowolnym jednorodnym osrodku
przyjmujemy natomiast wartosé:
1 Q
E= ey
Ame,e, R

Wrazze wzrostem odleghoéci od tadunku Zrédiowe-
go Q na tadunek prébny 4 dziata coraz mniejsza
sita, co oznacza, ze w miare oddalania sie od Zrédta
natgzenie pola jest coraz mniejsze.

Szczegolnym przypadkiem pola elektrostatycznego
jest pole elektrostatyczne wytworzone przez uktad
dwoch tadunkéw znajdujacych sig w odlegtosci 1
o jednakowej wartoéci, ale przeciwmych znakach
zwanym dipolem.

Wektar natedenia jest
w kaddym punkeie
styczny do
linii pela

Jednaorodne pole elektrostatyczne

nastronie 96
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— brak spelnienia powyzszego kryterium
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6.2. FALOWE CECHY SWIATEA

DYFRAKCIJA | INTERFERENCIA POLARYZACJA Ja
Swiatlo jest spolaryzowane catkowicie, jezeli 0w
w strumieniu tego swiatta we wszystkich falach
drgania wektoréw pol elektrycznych odbywaja sie
I w jednej plaszczyinie.
T i Smr!atlo ulega polaryzacji catkowitej lub czescio-
wej, gdy:
a) odbija sie od dielektryka,
dhwie male b) wchodzi do przezroczystego dielektryka,
sczelinki c) przechodzi przez niektdre przezroczyste krysz- —
Fale roznych dhugosci nalezace do éwiatta bialego taly, s
majg réiny kat ugiecia o i na ekranie tworzg d) przechodzi przez niektdre, sztucznie wytwo-
barwny prazek pierwszego rzedu. Cdleglosé mie- rzone przezroczyste biony zwane polaroidami.
dzy szczelinami wynosi d. Kat a, pod ktdrym wi-
dac praiek 1 rzedu, spelnia warunek:
sine, =—L
d promien Swiatla polaryzaci
sina,, = & niespalanaowanag o cretciowa
d
c] palaryzaci
cretcikea
dwiatlo 2 ko 1
Crerwone !
/) ! '
el "
p—
:::: '
datka n=01,23 _— numery pratkiw S
dyfiakeyjna pramian dwiatla catkawita
niespelanzowanago
Warunek powstawania n-tego prazka interferen-
cyjnego: .
dsina, =n-A ' o
gdzie d - stata siatki dyfrakcyjnej : p:egﬁf
Dyfrakcja éwiatla na krawedzi malego otworu n :
kolowego :
przysiona
2 kordowny m atwaoten a, = kgt Brewstera
o= | tga,=n
B — ﬁ W monokrysztatach, ze wzgledu na ich anizotro-
= pie D‘Ptyc_zna, PTD‘miEﬁ ule_ga_pgdzialmﬁ na dwa
e promienie. Kazdy z promieni jest spolaryzowa-
" Ty catkowicie.
dwiaths
obiaz na ekianie
Centralny jasny kraiek otoczony jest jasnymi
i ciemnymi pierscieniami. Pierwszy ciemny pier-
écieri przypada dla kata ugiecia speiniajacego wa-
Tunek: sina=——. manokryaztal
D
D - srednica otworu
Falowe cechy swiatta 157
na stronie 157 4

— poprawne wszystkie odpowiedzi

1 pkt — Pokonanie zasadniczych trudno$ci zadania, ktére jednak nie zostalo

rozwiazane do konca poprawnie
— dwie poprawne odpowiedzi

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym nie ma istotnego postepu
— brak spelnienia powyzszych kryteridow

www.operon.pl
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Fizyka. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Numer Liczba

zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow

114. A 0-3

D [mm]
80
701
60
504
40
301

20 X

10

0 1 2 3 4k

Poniewaz sens fizyczny maja tylko catkowite wartosci k, narysowanie linii wy-
kresu jest biedem.

Niepewnosci pomiarowe sg bardzo waskie, wiec nie jest wymagane ich zazna-
czenie.

3 pkt — Rozwiazanie poprawne

— poprawne wyskalowanie i oznaczenie osi oraz

— poprawne zaznaczenie wszystkich punktéw pomiarowych

2 pkt — Pokonanie zasadniczych trudno$ci zadania, ktére jednak nie zostalo
rozwiazane do kofica poprawnie

— poprawne wyskalowanie i oznaczenie osi oraz

— poprawne zaznaczenie trzech punktéw pomiarowych

lub

— spelnienie wszystkich wymagan na 3 pkt bez podania poprawnych jednostek
na osiach

1 pkt — Rozwiazanie, w ktérym jest istotny postep

— poprawne wyskalowanie i oznaczenie osi

lub

— spelnienie wszystkich wymagan na 2 pkt bez podania poprawnych jednostek
na osiach

0 pkt — Rozwiazanie, w ktérym nie ma istotnego postepu

— brak spelnienia powyzszych kryteridéw

TWOJ KOD DOSTEPU
DO GIELDY MATURALNEJ

- ZOBACZ NA NASTEPNEJ STRONIE 1



TWOJ KOD DOSTEPU

E1D751F19

Wybierz
Zoecndowanie
NAJLEPSZY SERWIS DLA

MATU RZYSTOW

WWW.CIELDAMATURALNA.PL

DLA CIEBIE: () Zaloguj sie na gieldamaturalna.pl

» WIECE) ZADAN @ wpisz swéj kod
» PELEN DOSTEP do calego () Odblokujdostep do bazy tysiecy zadan i arkuszy
serwisu przez 2 tygodnie®! @ Przygotuj sie do matury znamil

* Kod umozliwia dostep do wszystkich materialow zawartych w serwisie gieldamatural na pl przez 14 dni od daty aktywacji
(pierwsze uzyrie kodu). Kod nalezy aktywowad do dnia 31122007 1.
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